2版

新闻|浙江老年報

时隔十一年璀璨回归

聊聊那些年的杭州烟花大会



2012年在省妇保医院17楼拍摄的烟花 秦建伟 摄

见习记者 张文利 本报记者 孙磊 视频 赵淼

2月5日晚,2023年"迎亚运 庆元宵"烟花灯光秀在钱塘江沿岸举行。时隔11年,杭州烟花秀再次上演。在欣赏今年烟花大会的同时,许多本报读者回忆起曾经的烟花大会,讲述那些年他们与烟花的美丽邂逅。

很幸运记录下那一刻

"11年前那场烟花大会,很幸运能将它记录下来。"64岁的秦建伟发来照片。他说,当时拍摄地点在省妇保医院17楼,画面中,"杭州市第一人民医院"几个大字被烟花映衬得熠熠生辉。

秦建伟回忆,当晚8时左右,作为行政管理人员的他正在办公室加班,忽然听到外面响起"砰砰"声,抬头一看是烟花。很巧的是,秦建伟当天正好带着相机,于是立马往楼上跑去。"虽然我当时还只是一个摄影小白,但没想那么多,只觉得此刻应该被记录。"

家里成了VIP观赏区

为了尽享此次烟花秀,不少人早早就开始做攻略,找合适观赏位。此时,钱塘江沿岸小区的业主成了许多人羡慕的对象,63岁的钱小琴就是其中之一。

2009年10月,钱小琴刚搬到 滨江区锦绣江南小区,她没想到 自家竟成了烟花大会"VIP观赏 区"。"当晚家里大概来了30多个 人。"钱小琴回忆,亲戚、同学、同 事,连小区外街边店铺的老板也 来了,后来,她索性直接敞开大 门,想看的都能进来看。

今年,得知烟花大会回归, 一些亲朋好友询问"VIP观赏区" 是否开放,钱小琴说,正打算发 出邀请,因为临时有其他安排, 未能重现当时的热闹场景。

既是观赏者也是参与者

与其他观赏者不同,65岁的 王维林曾参与烟花秀幕后工作。

2005年10月,烟花大会移至 钱塘江四桥水域,时任滨江区委 宣传部副部长的王维林担任当年烟花大会的副指挥,负责钱塘江南岸观赏区的宣传引导工作。

大型公共活动中,摆在第一位的就是安全问题。王维林回忆,当时提前两个多月,已开始集中力量进行筹备。在此期间,方案做了一个又一个,设施查了一遍又一遍,就是为了确保烟花大会当天万无一失。同时,当年第一次在闻涛路安装大型电子显示屏同步直播,让无法进入观赏区的市民可以看到烟花绽放的美丽时刻。

"绚丽烟花从江面升腾而起,心里别提多开心了。"回忆起当时情景,王维林仍激动不已。

火柴与烟花渊源颇深

关于烟花,61岁的杭州火柴 厂厂长胡午寅也有一肚子故事, 他的微信昵称就是"薪火传人"。

胡午寅告诉记者,火柴和烟花有着一脉相承的属性和气质,在上个世纪相当长的一段时间里,杭州火柴厂就承接过生产礼花弹的任务。

1998年,杭州举办第一届烟花大会。胡午寅记得很清楚,在烟花大会前一天,景区已经把礼炮弹有序摆放在苏堤和白堤上了,"我们就远远地在宝石山上往下看,很兴奋。"

"今年烟花大会再现,大家

心里都很激动、很振奋。"胡午寅说,3 年抗疫后,生活重启、回归正轨,这是来之不易的幸福。



扫码看视:

三江起春潮 银辉正芳华

宁波市举办中老年元宵晚会

本报讯(记者 夏凌 通讯员徐科文)2月5日晚,以"三江起春潮 银辉正芳华"为主题的2023宁波市中老年元宵晚会在甬举行。晚会由宁波市委老干部局、宁波市文化广电旅游局、宁波广电集团联合主办。

一曲热闹喜庆的《闹元宵》拉 开晚会序幕,"欢乐元宵夜""夕阳 正当红""银辉心向党"三个篇章依 次登场。3位宁波老年"明星"的来 到将晚会气氛推向高潮。全国离 退休干部先进个人姜荣华、"中国好人"钱树德、全国道德模范俞复玲与大家一起猜灯谜,并分享自己及身边老同志的志愿服务故事。

记者了解到,姜荣华退休后,积极投身社区治理,打造了宁波第一个由退休党员组成的银辉党支部。钱树德把党的理论转化为生动鲜活的"大白话""本地话",年均宣讲上百场,被称为"讲好人故事的好人"。俞复玲从事社区工作20余年,她创新升级"365社区治理工

作规程",打造共建共治共享的基 层治理样本。

当天活动中,宁波市乐享银龄助老公益基金正式成立。市委老干部局有关负责人介绍,该基金将广泛链接社会爱心人士、企事业单位、社团组织,共同推动老年公益事业发展,为乐善有为的老年人参与公益慈善活动、服务社会提供支持,推动广大老年人实现精神共富与文化共富,助力建设"全国文明典范之都"。

舟山: 银辉耀"三农"

本报讯(通讯员 陈红锦)日前,在舟山市定海区新城喜果农场,银龄专家现场"把脉开方",帮助农场解决蔬菜生产及农场经营过程中遇到的问题。老专家来自舟山市农业农村局离退休支部志愿服务队,他们与农场举行"银辉耀三农专家咨询服务联系点"挂牌仪式,正式建立长期帮扶合作关系。

该支部目前有一支"银辉耀三农退休专家咨询服务队",由12名老专家组成,还有一个"银辉耀三农教授工作室",由教授级专家钱玉亭、张晓华两位老同志负责。团队成员积极研究推广农业新技术、新品种、新措施和新经验,用心服务海岛农业、农村和农民。

2022年以来,团队成员帮扶足迹遍布各地。如在农科所,老同志们到田间地头,与青年专业技术人员就农产品种植、种子的选育等进行沟通交流,做好技术"传帮带"。

瓯海:

小区"标配"养老设施

本报讯(通讯员 周桂林)近日,家住温州市瓯海区梧田街道78岁的周大妈很是开心。不久前,梧田街道泽霞雅苑居家养老服务照料中心开业,她在这里既能吃上美味饭菜,又能享受健康检查服务,还能参加文化活动。

近年来, 瓯海区积极谋划"家门口"幸福养老, 推进落实新建住宅小区与养老服务设施同步规划、同步建设、同步验收、同步交付。 瓯海区民政局养老服务科相关负责人说,该区按照"居家养老服务用房的套内建筑面积不少于项目住宅总建筑面积的 2%0, 平均每百户不少于 30平方米"的标准, 将养老用房纳入新建项目规划条件, 确保养老设施与住宅同步规划。

截至2022年, 瓯海区新建住宅小区规划配建居家养老服务设施95处, 共配建养老服务设施用房面积达4.4万平方米,全区已投入养老服务设施建设装修资金超过1.5亿元, 将已交付使用的1.4万平方米养老设施建成14家镇街养老服务中心, 为"家门口"的幸福养老打造良好空间环境。